

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. január 30.

bb 1. kevesebb nő dolgozott, több férfi munkaerőt keresnek budapesten

i hi/gg szb sr /3/

1967. január 30.

tovább csökkent az állást keresők száma a fővárosban, s a betöltetlen munkahely is valamivel kevesebb - állapítja meg a fővárosi munkügyi szervek legújabb tájékoztatója. például amíg a múlt év első negyedében száz bejelentett munkahelyre 107 jelentkező jutott, addig év végéig ez az arány 63-ra csökkent. ugyanakkor a nők elhelyezkedési lehetőségei tovább romlottak, a munkaerő forgalom elmúlt negyedévi adatai szerint ugyanis a korábbihoz képest mintegy 25 százalékkal kevesebb nő dolgozót igényelnek a vállalatok, ezzel szemben körülbelül 4 százalékkal több férfi szakmunkásra, illetőleg betanított dolgozóra lenne szükség. elsősorban a kohó- és gépipari, az építésügyi minisztériumhoz tartozó, továbbá a textilipari üzemek keresnek különböző szakmájú dolgozókat, azonban főleg három műszakos beosztásra, vagy kifejezetten nehéz fizikai munkára. a munkaerő gazdálkodási hivataloknál valamivel kevesebb vidéki jelentkező munkára, különösen a nők száma csappant meg számottevően. a munkakönyv kiállító kirendeltségen is csökkent az ügyfél forgalom; a múlt év utolsó három hónapjában mintegy 3 400-an - a megelőző negyedévhez viszonyítva egyharmadával kevesebben - váltottak ki új munkakönyvet.

hogyan sikerült elhelyezkedniük a tavaly érettségizett budapesti fiataloknak, erre is választ ad a munkügyi statisztika, és megállapítja, hogy a múlt év utolsó negyedében lényegében lezárult a budapesti középiskolákból tavaly kikerült ifjak és lányok munkába állítása. a mintegy hatezer érettségizettnek körülbelül 75 százaléka vette igénybe a munkaközvetítő irodák segítségét, és közülük itt főként a lányok találtak képességeiknek és hajlamaiknak megfelelő foglalkozást. /mti/

bb 2. évente több mint 50 millió látogató a művelődési otthonokban - hazánk minden ötödik lakosa rendszeres könyvtári olvasó - a közművelődés eredményei a számok tükrében

i áe/tr szb sr /6/

1967. január 30.

az általános népművelő munka oroszlátrészét a helyi tanácsok és a szakszervezetek irányításával működő művelődési otthonok látják el. a második öt éves tervben 600 művelődési otthon, művelődési ház épült, s ezekkel együtt ma már több mint 3 500 ilyen intézmény működik országszerte. tevékenységük a közművelődés szinte minden ágazatára kiterjed és minőségileg is sokat fejlődött. nagy tömeghatásukat jelzi, hogy évente több mint 50 millió látogató fordul meg az itt zajló különböző rendezvényeken. különösen jelentős a művelődési házaknak az a tevékenysége, amelyet az iskolán kívüli felnőtt oktatás megszervezésében végeznek. évenként ezeken a helyeken mintegy 90 000 ismeretterjesztő előadást, csaknem hétezer szakköri foglalkozást rendeznek ezek látogatóinak száma négy év alatt megkétszereződött, s az elmúlt évben már ötmillió fölé emelkedett. az utóbbi években gyors fejlődésnek indult a művelődési házakban a társasági élet is, nőtt a kötetlen összejövetelek, ankétok, viták közönsége: az idő szerint mintegy 2 500 - főként ifjúsági és nyugdíjas - klub működik országszerte. ugyanakkor az ismeretterjesztés új formáinak egész sora bontakozott ki, amelyek között különösen kedveltek a szellemi vetélkedők és játékok, üzemi látogatások, országjáró kirándulások. találékonyan hasznosítják a népművelő munkában a televíziót is: a művelődési otthonok birtokában levő 2 900 készüléken naponta több mint 60 000 fős közönség kíséri figyelemmel a műsorokat.

a művelődési házak a gazdái a műkedvelő művészeti mozgalomnak, amely ugyancsak előnyösen fejlődött, differenciálódott az elmúlt években. míg a műkedvelés egyes ágai /színháztársulat, népi tánc, stb./ a változó igények következtében némileg visszaestek, addig más, korszerűbb műfajok virágzásnak indultak. néhány év alatt például csaknem 600 irodalmi színpad és 540 amatőr zenekar alakult, fellendült az amatőr fotózás, filmezés is.

nagyrésztük van a művelődési házaknak többek között a nyelvtanulás iránti érdeklődés fellendítésében: egyetlen év alatt csaknem 40 000 hallgató vett részt az iskolán kívüli különböző tanfolyamokon, csaknem háromszézerrel több, mint négy évvel ezelőtt. a művelődési házak 680 nyelvkurzust tartottak a legutóbbi évadban: lényegesen többet, mint a megelőző időkben. ma már nemcsak a városokban növekszik a nyelvtanulók száma, de a községekben is jelentékeny igényeket kell kielégíteni: ez utóbbi helyeken 437 helybeli művelődési otthon szervezte meg az idegennyelvi oktatást. /folyt.köv./

bb 2. /évente több mint... 1. folyt./- szb

a turistaforgalom bővülése érdekesen motiválja az egyetemen a nyelvi érdeklődést: a világnyelvek - orosz, angol, francia - mellett sok egyéb studiumon szereznek nyelvismereteket a hallgatók. így többek között 92 hallgatója volt az elmúlt évadban a svéd, 52 az arab és 72 a japán nyelvkurzusnak, s országszerte 62 eszperantó tanfolyam működött.

az ország több mint tízezer nyilvános - lakóterületi és üzemi - könyvtárát több mint kétmillió beiratkozott állandó tag látogatja: az összlakosság egyötöde rendszeres könyvtári olvasó. ezt a nemzetközileg is jó eredményt a könyvtárhálózat eredményes fejlődése tette lehetővé. a második öt éves tervben több mint duplájára növekedett a kölcsönzésre szánt könyvtárlomány, s jelenleg már - csupán a tanácsok irányításával működő könyvtárakban - több mint 13 millió kötetből válogathatnak. a fejlesztésben az eredeti terveket még túl is szárnyalták: ma már ezer lakosra 1 212 kötet jut a tanácsai és 1 735 az üzemi könyvtárhálózatban. egyetlen év alatt több mint 50 millió könyvet olvastak el ilymódon, ami az ország minden lakosára számítva majdnem öt kölcsönzést jelent. a mennyiségi növekedés mellett számottevően javult a könyvtárlomány minőségi összetétele is: megnövekedett az ismeretterjesztő szakirodalom, ezenbelül erőteljesen bővült a politikai érdeklődést, a szocialista tudat fejlesztését szolgáló ideológiai-politikai művek aránya.

különösen figyelemre méltó az ifjúsági olvasótábor megnövekedése: az általános iskoláskorú gyermeknépesség 43 százaléka veszi igénybe rendszeresen a könyvtárak szolgáltatásait. széles körben elterjedt a szabadpolcos rendszer, ami önmagában is sikeresen tágitotta és motiválta az irodalom iránti érdeklődést: erről vall a régebben kevésbé olvasott művek, valamint a kortárs irodalom olvasottságának emelkedése, az ismeretterjesztő és a szakirodalom gyakori igénybevétele, a helybenolvasók és az alkalmi könyvtárlátogatók számának növekedése. a falusi könyvtárak bővítésével otthonos, klubszerű helyiségek kialakításával jelentékenyen - noha még korántsem kielégítő mértékben - növekedett a paraszti olvasók száma: a falusi könyvtárakban három év alatt megháromszorozódott a mezőgazdasági szakirodalom kölcsönzése. a vidéki városok külső kerületeiben az utóbbi években igen sok könyvtár létesült: elsősorban miskolcon, pécsen, szegeden, debrecenben. új könyvtárak nyíltak a fővárosban és a régi-ek közül is sokat modernizáltak. új járásai, városi könyvtárakat kapott kalocsa, tapolca, gyula, sátoraljaujhely, vác. ma már sok helyen - különösen a falvakban - a könyvtárak a kulturális élet központjai, ahol tért hódítottak a klubszerű összejövetelek, vitaestek, ismeretterjesztő rendezvények, s az ifjúság szórakoztatva nevelő foglalkoztatásának ötletes formái. /folyt.köv./

bb 2. /évente több mint... 2. folyt./- szb

...sősorban a fővárosi szabó ervin könyvtár példája volt ösz-
...ező ezen a téren, amelynek nyomán jelenleg több mint 800 ál-
...lendő jellegű klub, könyvbarát-kör működik országszerte.

...az ország 142 muzeuma a sokrétű tudományos ismeretterjesz-
...tés, világnézeti tájékozódás nagyhatású eszköze ma már: míg
...korábban főként a régészeti és népművészeti dokumentumok ural-
...ták a bemutatókat, az utóbbi időben mind nagyobb teret kapnak
...a kiállításokon a tömegeket foglalkoztató, aktualitásokhoz kap-
...csolódó kiállítások, az újabbkori történelem ismertetése, a
...termelőtevékenységgel összefüggő történelmi emlékek. mindez
...hozzájárult a muzeumok látogatottságának nagyarányu megnöveke-
...déséhez: csupán az elmúlt évben több mint öt és félmillió lát-
...ogató tekintette meg a rendezvényeket, s legtöbb intézményben
...megalakult a baráti kör, amely állandó közösségbe tömöríti a
...muzeumi munka iránt intenzívebben érdeklődő törzsközönseget.
...többtízezer tárlatvezetés mellett meghonosodtak és igen nép-
...szerűek a műemlék-séták, amelyek többek között ösztönzést ad-
...tak a mindinkább szaporodó helytörténeti szakkörök létrejöt-
...téhez is. /mti/

..-

bb 4. „honoris causa,, doktoravatás debrecenben

vid-ká/sk szb ká /3/

1967. január 30.

...a debreceni orvostudományi egyetem tanácsa határozatot ho-
...zott, hogy dr. verzár frigyest professzort, a baseli experi-
...mentális gerontológiai intézet igazgatóját az egyetem „hono-
...ris causa,, doktorává avatja. az egyetemi tanács határozatá-
...ban kimondotta, hogy dr. verzár frigyest az egyetem érdekében
...kifejtett tevékenységéért, valamint kiváló tudományos munkájá-
...nak elismeréseként avatja tiszteletbeli doktorrá. munkásságá-
...val az egyetemnek és a magyar tudománynak világszerte megbé-
...csülést szerzett. ő volt a debreceni orvostudományi egyetem
...életteni és kórtani intézetének első professzora, majd később
...a rektori tisztelet is betöltötte. a harmincas évek elején hív-
...ták meg a baseli egyetemre, ahol ugyancsak eredményes tevékeny-
...séget fejtett ki. állandóan tartotta a baráti és tudományos
...kapcsolatot a debreceni egyetemmel, amelynek megtisztelő kéré-
...sét elfogadta. az idős professzort március 4-én avatják tisz-
...teletbeli doktorrá debrecenben. /mti/

..-

-4-

bb 3. a Lottó sorsolások februári menetrendje

i kf/kf szb -cz /1/

1967. január 30.

...a sportfogadási és Lottó igazgatóság sorsolási naptára
...szerint februárban négy Lottóhúzást rendeznek, s megtart-
...ják a havi tárggyeremény sorsolást is.

...február 3-án rétságon, 10-én székesfehérvárott, 17-én
...pakson, 24-én pedig ercsiben húzzák a Lottó heti nyerőszá-
...mait. február 27-én budapesten sorsolják a Lottó februá-
...ri tárggyereményeit. /mti/

..-

bb 5. kihalóban levő ősi foglalkozás termékei a nyiregyhá-
...zi muzeumban

vid-szf/sk szb ká /3/

1967. január 30.

...kihalóban levő ősi foglalkozás, a gyékényfonás termékei-
...vel gyarapodott a nyiregyházi jósa andrás muzeum néprajzi
...anyaga. az ecsedi-láp, főként tyukod környékének lakossága
...évszázadokon át gyékényfonással foglalkozott. nem kevesebb,
...mint 55 féle használati tárgyat készítettek gyékényből. a
...látörldökön, kosarakon, szőnyegekben kívül készítettek kenyér-
...gyümölcs-, tojás-, szalonna-, liszt-, aszaltgyümölcs-tartó-
...kat, gyermekállókat és bölcsőket, de még farsangi huszárcsá-
...kókat, háti puttyokat és lápi-vedreket is, részben saját
...használatra, részben eladásra. áruik eljutottak a szamos men-
...tére, sőt a tiszántulra is.

...az ecsedi-láp lecsapolásával fokozatosan zsugorodott a
...gyékényfonók száma, mert a legfőbb nyersanyag hiányzott hozzá.
...tyukodon ma már mindössze nyolc család fonja a gyékényt a té-
...li hónapokban. a gyékényt a szamos holt ágaiából szerzik. a mu-
...zeum 62 különféle gyékénytárgyat vásárolt meg, hogy az ősi fog-
...lalkozás termékeit megőrizze az utókornak. /mti/

..-

bb 6. fakókeselyű „vendégeskedik,, békés megyében

vid-kz/sk szb ká /3/

1967. január 30.

...evidéken eddig nem látott óriás ragadozó madárra figyeltek
...fel az utóbbi napokban a békés megyei vadrezervátumot cser-
...késző vadászok. a szakemberek megállapították, hogy az ezen a
...vidéken ismeretlen madár, egy fakókeselyű. hazánkban - főleg
...a duna menti erdőkben - a századfordulón még élt belőle né-
...hány, ma azonban már világviszonylatban is a ritka ragadozók
...között tartják számon. a kizárólag állati hullával táplálko-
...zó madár a dobрудzsai tájakról tévedhetett a körösök vidéké-
...re. /mti/

..-

-5-

ll

bb 7. „hűség a néphez, hűség a párthoz!„ - országsszerte megkezdődtek a forradalmi ifjúsági napok előkészületei

i di/hné-Lm /5/ sr

1967. január 30.

ifjúkommunisták százezreinek részvételével országsszerte megkezdődtek a forradalmi ifjúsági napok előkészületei. a kisz alapszervezetekben különböző összejöveteleken és taggyűléseken formálják az ideai akcióprogramokat, s ezzel egyidejűleg arról is döntenek, hogyan ünneplik majd meg március 15-ét és 21-ét, valamint április 4-ét, a tavaszi történelmi évfordulók sorozatát. a vezetőségek mindenütt számba veszik a fiatalok ötleteit, javaslatait, kezdeményezéseit, majd elkészítik és újra a tagság elé terjesztik a közösségek esemény-naptárát.

a kisz központi bizottsága a „hűség a néphez, hűség a párthoz!„ jelszó jegyében hirdette meg az ifjúsági szövetség új akcióját. arra szólította az új nemzedéket, hogy a forradalmi örökség vállalásával vegyen részt mai nemzeti céljaink és nemzetközi kötelességeink teljesítéséből. hagyományaink ápolásával erősítse a szocialista hazafiságot és a proletárnemzetköziséget. történelmünk legrangosabb fejezeteinek fel-felelevenítésével egyidejűleg pedig alakítsa ki a szocialista hazafiság új hagyományait és erősítse a hazához, a néphez fűződő érzelmi és szellemi szálakat.

az eseménysorozat programjában a kisz központi bizottsága a televízióval és a művelődésügyi minisztériummal együtt meghirdette a „hazám, hazám, te mindenem!„ című művészeti bemutató-sorozatot. a járási székhelyeken énekkarok, zenekarok és szölisták részvételével megrendezik a politikai és forradalmi napok ünnepeit. éneklő történelem címmel országos fesztiválon mutatják be a kisz központi bizottságának meghívásos pályázatán díjat nyert műveket, s szölistatják meg a forradalmi és munkásdalok magyarországi és külföldi termésének legjavát. a magyar szabadságharcok és forradalmak eseményeiről, történelmi nagyjairól, az internacionalistákról, kiemelkedő szocialista alkotásaikról színes képsorozatot adnak ki és képgyűjtő versenyre szólítják a 10-16 éveseket. a forradalmak és a magyar ifjúság címmel tudományos ülésszakra kerül sor. föltámadott a tenger címmel játék- és dokumentumfilm bemutató-sorozatot rendeznek. a kisz központi bizottsága irodalmi és más pályázatok egész sorát írja ki a kisz alapszervezetek és az ifjú kommunisták számára. ezenkívül „köszöntjük a tanácsköztársaság évfordulóját„ címmel mezeli futóverseny is helyet kapott a programban.

/folyt. köv./
8.10/szb

-6-

PKK

930 P

b 7. /„hűség a néphez, ...1. folyt./-Lm

március 14-én budapesten nagyszabású ünnepséggel nyitja meg a forradalmi ifjúsági napok eseménysorozatát. március 15-én országsszerte megkoszorúzzák 1848 és 1849 hőseinek emlékműveit, emléktábláit. március 20-án az ország valamennyi kisz alapszervezetében taggyűléseken emlékeznek meg a tanácsköztársaságról és a kisz újjászervezésének tizedik évfordulójáról. az összejövetelekre meghívják az első magyar proletár állam megteremtőit, s arra is felkérlik őket, hogy elevenítsék fel emlényeiket, emlékeiket. a taggyűléseken emléklappal jutalmazták meg azokat az ifjúkommunistákat, akik az elmúlt tíz évben a legtöbbet tették az ifjúsági mozgalomért. sokhelyütt fáklyás felvonulások zárják a március 20-i eseményeket. a tanácsköztársaság évfordulójának napján a kisdobosok, uttörők és a kisz-tagok az egész felnőtt társadalommal együtt tisztelegnek majd 1919 hősei előtt. számos városban és községben újabb emlékműveket, emléktáblákat avatnak fel a fiatalok.

házánk felszabadulásának évfordulója alkalmából a nagyobb községekben és városokban - csak úgy, mint az elmúlt esztendőben - megrendezik az új kisz-tagok fogadalomtételi ünnepeit. a legifjabb kiszisták márciusban tanfolyamokon készülnek fel a rangos eseményre, s együtt ismerkednek a forradalmak történetével, nemzeti múltunk nagyjainak, az ifjúsági mozgalom mártírjainak életével, szellemi hagyatékával./mti/

..-

bb 8. magnetofonszalagra rögzítik kapuvárott a nagy októberi szocialista forradalomban résztvevő egykori vöröskatonák visszaemlékezéseit

vid szf/sk/Lm /3/ ká

1967. január 30.

kapuvárott több olyan veterán él, aki mint vöröskatonára részt vett a nagy októberi szocialista forradalomban. a rábaki múzeum, - amely beszámolókkal, kiállításokkal készül a jelentős esemény 50. évfordulójára - most magnetofonnal keresi fel az egykori vöröskatonákat, hogy szalagra rögzítse visszaemlékezéseiket. az öreg harcosok visszaemlékezésükben elmondják, milyen hatással volt a nagy októberi szocialista forradalom a későbbi kapuvári forradalmi mozgalmakra, mivel az egykori vöröskatonák egy része a felszabadulás után vezető szerepet töltött be, újabb adatokkal gyarapítják a szocialista építés hősi korszakának emlékeit is./mti/

..-

8.17/szb

-7-

PKK

1030 P

bb 9. gyémántkorongos kőszelatelő a süttői bányában

vid szf/sk/lm /4/ ká

1967. január 30.

két értékes olasz gyártmányu berendezést helyeztek üzembe a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat süttői üzemében. az új gépek új alapokra helyezik a kőfejtést és kőfeldolgozást. az egyikkel, az acélszálas huzalfűrészszel számizik a kőbányából a fizikai munkát. a hagyományos furásos és repesztéses fejtési mód helyett ez a drótfűrész „felszelleteli”, a sziklát és tetszés szerinti idomokat vág ki a sziklafalból. a gép kezelésére a híres olasz carrarai márványbányából süttőre érkezett szakmunkás tanította meg a magyar kőbányászokat. a másikkal, a 600 000 forint értékű gyémántkorongos kőszelatelő géppel a már kibányászott nagyméretű kőtömbök feldolgozását gyorsítják. tizenöt-huszszorosa gyorsabban vágják vele lapokra a kőtömböket, mint a hagyományos kőfűrészekkel, a gatterekkel.

a nagyteljesítményű, korszerű olasz gépek munkábaállításával lehetőség nyílik arra, hogy az eddiginél többet exportáljanak az európa-szerte keresett süttői vörösmárványból és fehér mészkőből. /mti/

--

bb 10. jóminőségű barnaszénre továbbra is szükség van - csaknem harmincmillió forintot költenek az idén komárom megyében geológiai kutatásokra

vid szf/sk-lm /6/ ká

1967. január 30.

a tatabányai szénbányászati tröszt idei kutatási tervében a fő helyet a szénvagyonáról már ismert nagyegyházi medencével összefüggő csordakut-csabdi térség geológiai vizsgálata foglalja el. az előzetes kutatófurások eredményeként, a nagyegyházzal azonos jóminőségű szénre számítanak ezen a területen. tatabányán befejezik a tavaly felfedezett patár-hegyi hétmillió tonna, jóminőségű szénvagyonu összefüggő terület részletkutatását. dorogon három területen fúrnak tovább, többek között a borókási bánya vidékén, mert bebizonyosodott, hogy az itteni szén fűtőértéke több mint 4 000 kalória. oroszánynon folytatják a márkus-hegyi feltárásokat. azt már megállapították, hogy számottevő szénvagyonot rejt ez a vidék és alkalmas lesz a kimerülőben levő helyi bányák pótlására. a kisebb fűtőértékű szenet rejtő telepeket is felderítik ezen a helyen, mert az oroszányni hőerőműben a gyengébb szén is jól eltűzhető.

a komárom megyei három tröszt, a tatabányai, a dorogi és az oroszányni vezetőinek egybehangzó információja szerint, a jóminőségű barnaszénre továbbra is nagy szüksége lesz a népgazdaságnak, noha a hazai energiahordozók aránya a szén rovására, a földgáz és a fűtőolaj javára változik. alaptalanok tehát azok a nézetek, amelyek az alacsony fűtőértékű, gazdaságtalanul dolgozó bányák bezárásával kapcsolatban az egész magyar bányászat helyzetét borulatóan ítélik meg. bizonyítja ezt az is, hogy egyedül komárom megyében az idén csaknem 30 millió forintot költenek új szénterületek felkutatására. /mti/

--

8.30/szb

-8-

10⁰⁰P

Ma

bb 11. értékes munkavállalások a borsodi nagyüzemek termelési tanácskozásain

vid szf/sk-lm /5/ ká

1967. január 30.

a borsodi nagyüzemek termelési tanácskozásain sok szó esik a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünnepléséről. a dolgozók számos helyen értékes munkafelajánlásokat tettek a jubileum tiszteletére.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárában úgy szervezték meg az idei munkát, hogy az üzem 90 százalékos bővítése ellenére keveset álljanak a gépek. a kombinát legfontosabb üzemében, az ammóniagyártó csarnokban még az első félévben megkezdik a hetedik szovjet gyártmányu óriáskompresszor termelési próbáit. hozzáfognak az új szénsavmosó és metánbontó berendezés, valamint egy turbókompresszor felszereléséhez is. a dolgozók vállalták, hogy a szovjet berendezések állásidejét a legkisebbre csökkentik és július elejéig 23 millió forint értékben 5000 tonna cseppfolyós ammóniát gyártanak az eddig az időpontig előirányzott mennyiségen felül.

a miskolci Lakásépítő kombinát alsózsolcai építkezésére a napokban érkezett meg a berendezések szerelését irányító szovjet főmérnök. a már tető alatt levő 160 méter hosszú és 110 méter széles gyártócsarnokban, amint az időjárás megengedi, hozzáfognak a gépek és készülékek elhelyezéséhez. a házgyár építői - a szocialista brigádok kezdeményezésére - elhatározták: azzal ünnepelik az októberi forradalom ötvenedik évfordulóját, hogy az előírt több mint 80 millió forint értékű munkát december 15-ig teljesítik. így körülbelül 20 üzembrészt - köztük a betongyárat, a készáruraktárt, a cementárolókat, valamint a kazán- és kompresszorházat - határidő előtt építenek fel. az új házgyárat, - amelyben évente 4 200 lakás összeállításához elegendő falpanelt gyártanak majd, - nagyjából előregyártott elemekből szerelik össze. /mti/

...--

8.35/e

- 9 -

Ma

10⁰⁰P

bb 12. meggyorsította a vasi járási székhelyek fejlődését a beruházások összehangolása - milliós megtakarítások a közművesítésnél

vid szf/sk-lm /5/ ká

1967. január 30.

uj távlatot nyitott meg a vas megyei járási székhelyek fejlődésében a beruházások összehangolása. az intézmények, vállalatok, tanácsi szervek, szövetkezetek összeadják forintjait, s együttesen építik meg a járási székhelyek alapközműveit, a csatornákat, tisztítótelepeket.

eredetileg egyetlen járási központ csatornázási terve volt benne a megye harmadik ötéves tervében. ezzel szemben kiépült körmend, vasvár, jánosháza és az árvíz sújtotta répcelak alapközműve, tisztítótelepe. folyamatban van a munka sárváron, a cukorgyár, a járási kórház, a baromfifeldolgozó, a fémbutorgyár, a meszőv, a vendéglátó vállalat, a kiszöv és egyéb szervek összefogásával. készül a szentgotthárdi kiviteli terv, s előkészítik a celledömölki vasuti csomópont közművesítését is. ehhez a máv négymillió forinttal járul hozzá. a harmadik ötéves terv végéig, tehát jóval korábban a tervezettnél, végrehajtják az öt vasi járási székhely és néhány nagyobb község csatornázását.

az összefogás révén több tízmillió forintot takarítanak meg a beruházó szervek. az óvatos becslés szerint csupán körmen- den ötmillió forinttal többre került volna a csatorna- és tisztítótelep építése, ha mindegyik szerv külön építkezik./mti/

bb 13. állattenyésztő szakszövetkezet alakult pécsen

vid kz/sk-lm /3/ ká

1967. január 30.

pécsen - mecsek néven - megalakult az ország egyik legnagyobb állattenyésztő szakszövetkezete. jelenleg 160 nyul-, és 80 tyuktenyésztő tagja van a szövetkezetnek: zömmel gyári munkások és hivatali dolgozók, akiknek részben hobby, részben jövedelemkiegészítő elfoglaltság ez. a szakszövetkezet összefogja a pécsi és a környékbeli egyéni állattenyésztőket, s a jövőben azok is csatlakozhatnak hozzá, akik sertésekkel, szőrmés állatokkal és galambokkal foglalkoznak. a beszerzést és az értékesítést közösen végzik, s már az idén 12 000 házinyulat és kétmillió tojást adnak el. a szakszövetkezet agronómust is alkalmaz, aki szaktanácsaival segíti majd a tenyésztőket. tervezik, hogy az állatok ellátásának megkönnyítésére közös takarmányboltot nyitnak pécsen./mti/

9.05/szb

-10-

10⁰⁰ P

PKK

bb 14. bevált az ujszerű állami támogatás - háromezer forinttal emelkedett az egy főre eső jövedelem a devecseri járás közös gazdaságaiban

vid kz/sk-lm /8/ ká

1967. január 30.

veszprém megye devecseri járásában található a dunántul legmostohább adottságu mezőgazdasági üzemei. mélyfekvésű szántóföldjeiket, rossz vizgazdálkodásu legelőiket évről évre pusztítja a magas talajvíz, a bakonyi részeken pedig - a folyamatos erózió miatt - már alig van termőtalaj. a mostoha természeti viszonyok miatt az érintett falvak közös gazdaságaiban alacsony a jövedelem, s ezért a munkabíró lakosság mintegy 70-80 százaléka a környező ipari üzemekben keresett megélhetést. a nagyarányu munkaerő-elvándorlás természetesen még tovább rontotta a gazdálkodást. a szövetkezetek termelési szerkezetük módosításával akartak változtatni a mostoha természeti viszonyok és a munkaerő-elvándorlás miatt kialakult nehéz helyzetben. el akartak zárkózni olyan növények termelésétől, amelyeknek az éghajlati adottságoknak ugyan megfelelnek, de nagy munkaigényességük miatt nem kapnak kielégítő művelést, s ezért nem jövedelmezőek. a cukorrépa termőterületét például felére, a burgonyáét pedig a kétharmadára akarták csökkenteni. ehelyett a kevés munkaerőt igénylő szalastakarmány-termelést tervezték a szükségesnél és indokoltnál jóval nagyobb mértékűre. az elgondolás, az adott körülmények között - egyetlen megoldást jelentette, megvalósításával azonban a gazdaságok hosszú időre elzárták volna maguk előtt a felemelkedés lehetőségeit.

ezen, a szinte kilátástalan helyzetben segített az állami támogatás új, árkiegészítésszerű módszere, amelyet - két másik járás egy évi tapasztalatai alapján - próbaképpen a devecseri járásban is bevezettek. a járás szövetkezetei eszerint földjük minőségének és az egyes növények eddigi átlagos hozamának, továbbá az indokolt termelési költségek figyelembe vételével árkiegészítést kapnak azokra a növényekre, amelyek termelése mind a népgazdasági szükségleteknek, mind pedig a helyi adottságoknak megfelel.

az állami támogatás új módszere kitűnően bevált. a vidék termelőszövetkezeteinek zárszámadásai mindenütt ugrásszerű változásokról adnak képet. az állami támogatással megteremtett kedvezőbb értékesítési feltételekkel sikerült kialakítani a növénytermesztés és az állattenyésztés között korábban megbomlott összhangot.

/folyt.köv./
9.20/e

- 11 -

10⁰⁰ P

PKK

bb 14. /bevált az ujszerű...1. folyt./-Lm

megnövekedett a munkakedv: több mint ezerrel nőtt a dolgozók száma, a mezőgazdászok egyöntetű tapasztalata szerint noszva évek óta az elmúlt évben sikerült először ezen a vidéken minden mezőgazdasági munkát időben és jó minőségben elvégezni. az eredmény: holdanként másfél mázsával nőtt a kenyérgabona és 80 kilóval a takarmánygabona hozama, a szarvasmarha-állományból kiselejtezték a leggyengébb állatokat és egy év alatt két új, korszerű borjunevelőt építettek, háromezerrel növelték a juhok számát, s így már mintegy 12 000 birkát tartanak a vidék szövetkezetei legelőin. az eredményesebb munkára, nagyobb termelésre ösztönző új támogatási módszer révén több mint 3000 forinttal nőtt a devecseri járás közös gazdaságaiban az egy főre eső közüsből származó jövedelem./mti/

bb 15. munkaszerződést és bérfizetési megállapodást köt tagjaival a kungyalui zöld mező termelőszövetkezet

vid kz/sk-Lm /3/ ká

1967. január 30.

a kungyalui zöld mező termelőszövetkezetben pontosan felmérték, hogy az egyes üzemegekben mennyi munkaerő szükséges az ideai feladatok teljesítéséhez. az esetleges munkaerőhiány elhárítása érdekében írásos megállapodást kötnek a tagokkal. a megállapodásokban havi bontásban és növényenként rögzítik az elvégzendő munkát, továbbá azt is, hogy ezért mennyit fizetnek. ez a munkabér-meghatározás lehetővé teszi, hogy minden tag tisztában legyen azzal, az év folyamán milyen területen, hány munkanapot kell dolgoznia és ezért mennyi jövedelemre számíthat./mti/

bb 16. korszerű szőlőfeldolgozó üzemek épülnek az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben - csaknem egymillió mázsás kapacitásnövekedést terveznek

i cs/sze-Lm /3/

1967. január 30.

négy alföldi állami gazdaságban - a mezőgazdasági tervező vállalat által készített tervek alapján - együttesen 300 000 mázsa kapacitású korszerű szőlőfeldolgozó üzem épül jelenleg. további tíz állami gazdaság és öt mezőgazdasági termelőszövetkezet részére most készülnek az építési tervek, amelyek alapján a következő években ugyancsak hozzáfognak az új szőlőfeldolgozó üzemek létesítéséhez. így hamarosan csaknem egymillió mázsával növekszik a termelőüzemek évi szőlőfeldolgozó kapacitása.

/folyt.köv./
9.20/Lm

- 12 -

KK

1020 P

bb 16. /korszerű ...1. folyt./-Lm

készülő, illetve tervezés alatt levő új üzemek - a korszerű technológia: mustülepítés, hűtéssel szabályozott erjesztés és borkezelő gépi berendezések révén - a tömeges feldolgozás körülményei között is biztosítani tudják majd a magyar borok hagyományos és közismert kiváló minőségét./mti/

bb 17. a magyar fűszerpaprika karrierje

i sz/j-Lm /5/ -cz

1967. január 30.

paprika alatt az egész világon a magyar szárított őrölt paprikát értik, noha a legnagyobb paprikatermelő ország nem is hazánk, hanem Spanyolország - mondotta az mti munkatársának adott tájékoztatójában krasznai László, a Monimpex főosztály-vezetője. - a spanyoloké azonban meg sem közelíti a magyar paprika ízét, éppen ezért csak oda tudják eladni, ahol nem fűszerként ételízesítésre, hanem csak színezőanyagként használják fel.

- a magyar édesnemes-paprikát Európa összes országában, sőt a tengerentúlon is, Kanadában és az egyesült államokban szintén vásárolják. a tengerentúltra azonban a Monimpex csak korlátozott mennyiségeket szállít, mivel a fuvar költség sok, és az Európában jelentkező igényeket se tudja mindig kielégíteni. ilyen módon a tengerentúli szállítások csupán azt a célt szolgálják, hogy a kapcsolatokat fenntartsuk a régi vevőkkel, és azok a háziasszonyok, akik évtizedek óta megszokták a magyar paprikát, hozzájuthassanak. az exportnál arra is ügyelünk, hogy a kivitel ne menjen a hazai ellátás rovására.

- a világ legkülönbözőbb országainak nagy éttermeiben az étlapon megtalálhatók a magyar paprikával készített ételek. a magyar ízek, illetve a paprika népszerűségére jellemző, hogy külföldön nagy számban jelennek meg szakácsok és háziasszonyok azok a főzőbemutatókon és tanfolyamokon, ahol a vállalat képviselői tartanak bemutatókat. a Monimpex egyébként százezres példányszámban bocsátja az érdeklődők rendelkezésére a magyar ételek receptjeit tartalmazó füzeteket. film is készült a paprika felhasználásáról, s ezt az érdekes kis szakmai filmet elküldjük a magyar ipar külföldi árubemutatóira.

- a paprika felhasználásának ujjában három területe ismeretes, a háziasszonyokon kívül használják a húsfeldolgozó-üzemek, konzervgyárak, sőt még a baromfitenyésztő-telepek is. ez az utóbbi egészen új dolog, a kutatók ugyanis rájöttek arra, hogy a tojás-sárgájának a színe, ha a baromfi táplálékához paprikát adagolnak. /mti/

9.45/szb

-13-

Tócsa

KK

1120 P

bb 14. /bevált az ujszerű....1. folyt./-Lm

megnövekedett a munkakedv: több mint ezerrel nőtt a dolgozók száma, a mezőgazdászok egyöntetű tapasztalata szerint hosszú évek óta az elmúlt évben sikerült először ezen a vidéken minden mezőgazdasági munkát időben és jó minőségben elvégezni, az eredmény: holdanként másfél mázsával nőtt a kenyérgabona és 80 kilóval a takarmánygabona hozama, a szarvasmarha-állományból kiselejtezték a leggyengébb állatokat és egy év alatt két új, korszerű borjunevelőt építettek, háromezerrel növelték a ju-hok számát, s így már mintegy 12 000 birkát tartanak a vidék szövetkezetei legelőin, az eredményesebb munkára, nagyobb termelésre ösztönző új támogatási módszer révén több mint 3000 forinttal nőtt a devecseri járás közös gazdaságaiban az egy főre eső közüsből származó jövedelem./mti/

bb 15. munkaszerződést és bérfizetési megállapodást köt tagjaival a kunyalui zöld mező termelőszövetkezet

vid kz/sk-Lm /3/ ká

1967. január 30.

a kunyalui zöld mező termelőszövetkezetben pontosan felmérték, hogy az egyes üzemegekben mennyi munkaerő szükséges az ideai feladatok teljesítéséhez, az esetleges munkaerőhiány elhárítása érdekében írásos megállapodást kötnek a tagokkal, a megállapodásokban havi bontásban és növényenként rögzítik az elvégzendő munkát, továbbá azt is, hogy ezért mennyit fizetnek, ez a munkabér-meghatározás lehetővé teszi, hogy minden tag tisztában legyen azzal, az év folyamán milyen területen, hány munkanapot kell dolgoznia és ezért mennyi jövedelemre számíthat./mti/

bb 16. korszerű szőlőfeldolgozó üzemek épülnek az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben - csaknem egymillió mázsás kapacitásnövekedést terveznek

i cs/sze-Lm /3/

1967. január 30.

négy alföldi állami gazdaságban - a mezőgazdasági tervező vállalat által készített tervek alapján - együttesen 300 000 mázsa kapacitású korszerű szőlőfeldolgozó üzem épül jelenleg, további tíz állami gazdaság és öt mezőgazdasági termelőszövetkezet részére most készülnek az építési tervek, amelyek alapján a következő években ugyancsak hozzáfognak az új szőlőfeldolgozó üzemek létesítéséhez, így hamarosan csaknem egymillió mázsával növekszik a termelőüzemek évi szőlőfeldolgozó kapacitása.

/folyt. köv./
9.20/Lm

- 12 -

bb 16. /korszerű ...1. folyt./-Lm

a készülő, illetve tervezés alatt levő új üzemek - a korszerű technológia: mustülepítés, hűtéssel szabályozott erjesztés és borkezelő gépi berendezések révén - a tömeges feldolgozás körülményei között is biztosítani tudják majd a magyar borok hagyományos és közismert kiváló minőségét./mti/

bb 17. a magyar fűszerpaprika karrierje

i sz/j-Lm /5/ -cz

1967. január 30.

paprika alatt az egész világon a magyar szárított őrölt paprikát értik, noha a legnagyobb paprikatermelő ország nem is hazánk, hanem Spanyolország - mondotta az mti munkatársának adott tájékoztatójában Knaszai László, a Monimpex főosztály-vezetője. - a spanyoloké azonban meg sem közelíti a magyar paprika ízét, éppen ezért csak oda tudják eladni, ahol nem fűszerként ételízesítésre, hanem csak színezőanyagként használják fel.

- a magyar édesnemes-paprikát Európa összes országában, sőt a tengerentúlon is, Kanadában és az egyesült államokban szintén vásárolják, a tengerentútra azonban a Monimpex csak korlátozott mennyiségeket szállít, mivel a fuvarköltség sok, és az Európában jelentkező igényeket se tudja mindig kielégíteni, ilyen módon a tengerentúli szállítások csupán azt a célt szolgálják, hogy a kapcsolatokat fenntartsuk a régi vevőkkel, és azok a háziasszonyok, akik évtizedek óta megszokták a magyar paprikát, hozzájuthassanak, az exportnál arra is ügyelünk, hogy a kivitel ne menjen a hazai ellátás rovására.

- a világ legkülönbözőbb országainak nagy éttermeiben az étlapon megtalálhatók a magyar paprikával készített ételek, a magyar ízek, illetve a paprika népszerűségére jellemző, hogy külföldön nagy számban jelennek meg szakácsok és háziasszonyok azok a főzőbemutatókon és tanfolyamokon, ahol a vállalat képviselői tartanak bemutatókat, a Monimpex egyébként százezres példányszámban bocsátja az érdeklődők rendelkezésére a magyar ételek receptjeit tartalmazó füzeteket, film is készült a paprika felhasználásáról, s ezt az érdekes kis szakmai filmet elküldjük a magyar ipar külföldi árubemutatóira.

- a paprika felhasználásának újabb három területe ismeretes, a háziasszonyokon kívül használják a húsfeldolgozó-üzemek, konzervgyárak, sőt még a baromfitenyésztő-telepek is, ez utóbbi egészen új dolog, a kutatók ugyanis rájöttek arra, hogy a tojássárgájának a színe, ha a baromfi táplálékához paprikát adagolnak./mti/

9.45/szb

-13-

Tsello

PKA

11 20 P



bb. 18. halálos üzemi baleset

1 fe/lk/e zs cz /1/

1967. január 30.

Történt a csepeli papírgyárban. Somogyi Lajos 42 éves traktoros, bugyi lakos buldózerrel hajtott fel egy széndombra, a gép azonban megcsuszott, felborult, s a vezetőt maga alá temette. a traktoros olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a felalósság megállapítására a vizsgálat folyamatban van. /mti/

bb. 19. a mozi nézőire szakadt a vakolat

1 fe/lk/e zs cz /1/

1967. január 30.

az óbudai felszabadulás mozi vasárnap délelőtti, fél 12-es előadásán a mennyezetről vetítés közben mintegy két négyzetméternyi vakolat leomlott. a nézők közül ketten súlyosan, hárman könnyebben megsérültek.

a budapesti rendőrség a műszaki szakértők bevonásával a vizsgálatot megindította. /mti/

bb. 20. markecolókat vett őrizetbe a rendőrség

1 fe/lk/e zs cz /1/

1967. január 30.

a budapesti rendőrfőkapitányság eljárást indított Jenei Ferenc 21 éves segédmunkás, büntetett előéletű budapesti és B. Rozália 16 éves foglalkozás nélküli, Üllői lakos ellen. ketten együtt italoztak pénteken este a Körösi Csoma uti magdi eszpresszóban, ahol ismeretséget kötöttek Korsós József 19 éves segédmunkás, Aszódi lakossal. Jenei és társa később elcsalták Korsóst a közutban lévő mádi utcába, ahol a fiatalembert leütötték, s táskarádióját, valamint 500 forintját elvették. a rendőrség néhány órával később Jenei Ferencet és B. Rozáliát elfogta és őrizetbe vette. /mti/

11.45/e

- 14 -

sl

11.50 P

bb. 21. két halálos közlekedési baleset

1 fe/lk/e zs cz /1/

1967. január 30.

a balatonkenesei vasútállomáson mozgó személyvonatra ugrott fel Kiss Mihály 38 éves MÁV pályamunkás, Kislődi lakos. a lépcsőről visszaesett, a kocsi kerekei alá került, s a vonat halálra gázolta.

Kisszállás községben Rasztik István 66 éves tsz-tag a helyi buzakalász tsz Lovaskocsijáról leesett, s olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a baleset ügyében a vizsgálat folyamatban van.

Budapesten a 3. kerületben az országúton Gresák Lajos 26 éves gépkocsiveető ittasan vezetett egy személygépkocsit és az utszéli kőkorlátnak ütközött, könnyebben megsérült. a rendőrség az ittas vezetőt őrizetbe vette. /mti/

bb. 22. meghalt az utolsó debreceni paszományos mester

vid-fm/sk szb -cz /2/

1967. január 30.

debrecenben nyolcvanegy éves korában meghalt Barcza Ferenc, a város utolsó paszományos mestere. az egykori virágzó iparágnak, a gombkötő és paszományos mesterségnek ő volt az utolsó művelője. néhány évvel ezelőtt munkáiból teljes kollekciót készített a debreceni déri múzeum számára. Barcza Ferencet hétfőn kísérték utolsó útjára. /mti/

12.31/szb

-15-

13.40 P

sl

bb 23. időjárásjelentés

Lk-Lm

1967. január 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1967 január 30-án,
hétfőn 12 óra 45 perckor

párás, helyenként ködös idő

a dél-nyugat felől folyamatosan áramló enyhe, óceáni levegő európa nyugati felében csaknem tavaszias időjárás okozott. franciaországban a hőmérséklet csúcserkélei 13-15, spanyolországban 15-18, sőt helyenként még 20 fokot is elértek. ezzel szemben kontinensünk keleti felében, elsősorban a szovjetunió területein, tovább tart a hideg, jobbra száraz időjárás. közép-európa felett a két különböző levegőfajta találkozási térségében az évszaknak megfelelő az idő. hazánkban vasárnap változóan felhős volt az égbolt. az északkeleti határszálen és a tiszántulon szórványosan havazott, ónososó esett. a lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg a 3-5 millimétert. a hőmérséklet napközben a dunántulon plusz 1- plusz 6, északkeleten minusz 2 - minusz 4 fokig emelkedett, máshol 0 fok körül volt. az éjszaka folyamán északkelet és délkeleten minusz 6- minusz 9, az ország más részein elég széles eloszlásban 0- minusz 6 fokig hűlt le a levegő. a délelőtt folyamán folytatódott a változóan felhős, helyenként párás idő, a hőmérsékletek 11 órára minusz 2 - plusz 8 fok között változtak.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 0.5 fok volt, 0.6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős, párás, többfelé ködös idő. szórványosan előforduló havaszással, ónos- esővel, esővel. mérsékelt, változó irányú szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton plusz 3 - minusz 2, keleten minusz 2- minusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 - plusz 5 fok között, a ködös helyeken néhány fokot 0 fok alatt.

a duna vizállása budapestnél 389 centiméter./mti/

13.19/Lm

-16-

16 12 P

bb 24. megnyitott buda legnagyobb divatszalonja

i kf/kf-Lm ie /2/

1967. január 30.

az ekisz ruházati szövetkezet a 11. kerületi bartók néla uton megnyitotta a másfélmillió forintos költséggel korszerűsített üzletét, buda legnagyobb divatszalonját. az üzlet melletti műhelyben havonta 250-300 férfi és női ruhát tudnak méretre készíteni.

ez az első fővárosi szalon, ahol a győri grabona műbőr- ból is vannak ruhákat, kabátokat, férfi és női öltözékeket./mti/

bb 25. hol épül fel a központi vasöntöde?

i sl/lk-Lm ie /5/

1967. január 30.

schuchmann zoltán nógrád megyei képviselő az országgyűlés költségvetési vitájában a nógrádi bányából felszabaduló munkaerők elhelyezési problémáiról beszélt. megemlítette, hogy helyes lenne, ha nógrád megyébe telepítenék az ujonnan létesülő központi vasöntödét, amelyben el lehetne helyezni a bányából felszabaduló és az iskolákból kikerülő munkaerők egy részét.

ezzel kapcsolatban az országos tervhivatalban az mti munkatársának elmondották, hogy az öntöde telepítéséről folyamatban vannak a tárgyalások. az ország legnagyobb és legkorszerűbb vasöntödéjének létrehozásáról van szó, amely évente 110 000-115 000 tonna öntvény gyártására lesz alkalmas. kapacitása nagyobb lesz, mint az öntödei vállalat jelenlegi 13 gyáregységé együttvéve. az új gyár az ország legkülönbözőbb iparágait látja majd el öntvényvel, a legkisebbtől a legnagyobb méretűg. telepítését illetően kétféle elképzelés született, az egyik a nógrád megyei kisterenye környéke, a másik dunaujváros. az alapos, mindenre kiterjedő gazdasági számítások alapján döntenek az építés helyéről. jelenleg a kisterenyei telepítés látszik kedvezőbbnek, a végleges döntés egy hónapon belül várható.

az új öntödében a termelő munka 1972-1973 körül indul, eleinte 2 000-2 500, 1975 körül pedig mintegy 4 000 embert foglalkoztat./mti/

14.10/e

- 17 -

16 12 P

e

bb 26. 18 millió forint a hős vietnami nép megsegítésére -
átnyújtották az adománylevelet a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetének

t di/j-lm za /7/

1967. január 30.

nétfőn a hazafias népfront országos tanácsának székházában jelképesen átnyújtották a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetének a magyar munkások, dolgozó parasztok és értelmiségiek 18 millió forintos ajándékát. az ünnepségen ott voltak az országos béketanács vezetői, a különböző társadalmi és tömegszervezetek képviselői, a magyarországi egyházak vezetői, megjelent dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője. dr. erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtájkára bevezetőjében hangsúlyozta: most, amikor átadjuk hozzájárulásunkat azoknak a kéréseknek a helyreállításához, amelyeket az amerikai imperialisták barbár agressziója okoz a vietnami népnek, azt is hozzátesszük: készen állunk arra, hogy a jövőben még többet segítsünk vietnami testvéreinknek, még nagyobb részt vállaljunk szenvedéseik enyhítéséből.

ezután dr. sik endre, az országos béketanács elnöke összegezte az „egy iskolát, egy kórházat vietnamnak, akció eredményeit.

- a magyar népköztársaság népe a leghatározottabb elítéli az amerikai egyesült államok bűnös háborúját, és szolidáris az agresszió ellen védekező vietnami néppel. egységesen támogatja a vietnami demokratikus köztársaság négy- és a délvietnami nemzeti felszabadítási front ötponos javaslatát a konfliktus rendezésére. követeli, hogy az amerikai egyesült államok szüntesse be a vietnami demokratikus köztársaság bombázását, vonja ki csapatait dél-vietnam területéről, ismerje el a délvietnami nemzeti felszabadítási frontot, szüntessen meg mindennemű beavatkozást vietnam belügyeibe, és tartsa tiszteletben az 1954-es genfi egyezményeket. napjaink legfontosabb feladatának tartjuk, hogy a szocialista országok, a kommunista és munkáspártok akcióegységének megerősítésével, a világ valamennyi haladó, békeszerető erőinek tömörítésével lefegyűzzük az imperialista agresszor kezét. meggyőződésünk, hogy a vietnami kérdés megoldása tárgyalások útján is lehetséges, de csak akkor, ha az egyesült államok felhagy a társadalmi megszüntetési bombatámadásával és minden háberus cselekményét a vietnami demokratikus köztársaság ellen.

/folyt.köv./

14.25/ju

-18-

1600 P

bb 26. / 18 millió1.folyt./-lm

- az országos béketanács egy iskolát, egy kórházat vietnamnak, akciója meggyőzően tanúsítja: dolgozó népünk újabb és újabb áldozatokra kész, tisztán lát körünknek ebben a legfontosabb kérdésben, s nem fátad el ha mégoly erőfeszítéseket is követel tőle a béke védelme, a népek szabadságának ügye. mozgalmunkat az egész ország rokonszenve kísérte. teljes támogatást kaptunk a különböző társadalmi és tömegszervezetektől, illetve mozgalmaktól.

dr. sik endre a továbbiakban köszönetet mondott mindazoknak, akik hozzájárultak a gyűjtés sikeréhez, köztük elsősorban a magyar ifjúságnak, a kommunista ifjúsági szövetségnek, amely körülbelül a felét fizette be az összegyűjtött millióknak. méltatta az asszonyok és lányok, a magyar nők országos tanácsa segítőkészségét, a magyarországi egyházak másfélmillió adományaik jelentőségét, a szakszervezetek hozzájárulását, a kisiparosok támogatását. elismeréssel szólt a városok és falvak népfrentbizettségainak sokrétű, jól kamatozó tevékenységéről és magyar szolidaritási bizettség szerepéről.

- akciónk végső eredményeként 18 millió forintot adhatunk át vietnam hős népének, mint a magyar dolgozók személyes ajándékát, azokkal a jókívánásokkal együtt, amelyeket honfitársaink forintjaikkal együtt küldenek. eredeti elképzelésünktől eltérően, nem egy iskolát, hanem két középiskolát és két általános iskolát szerelhetünk fel a vietnami demokratikus köztársaságban. teljesen felszerelhetünk és berendezhetünk egy 300 ágyas kórházat is. a gyűjtés összegéből ezenkívül már átadtunk egymillió forintot a délvietnami nemzeti felszabadítási frontnak gyógyszer- és orvosi műszerek fermájában. néhány millió forinttal pedig az intézmények felépítésének költségeihez járulunk hozzá.

dr. sik endre végül a magyar békemozgalom további terveiről szólva, bejelentette: ebben az évben is folytatják szolidaritási akcióikat a hős vietnami nép megsegítésére. a hagyományos tavaszi békedemonstráció fórumán, valamennyi tömegszervezet részvételével foglalnak állást vietnam békéje, szabadsága, függetlensége mellett. megemlítette, hogy dr. réczei lászlónak, az országos béketanács alelnökének személyében magyar tagja is lesz a béke világtanács képviselőjében vietnamba látogató delegációnak.

/folyt.köv./
14.45/szb

-19-

1600 P



bb 26. / 18 millió...2. folyt./-lm

- éljen vietnam hős népe! éljen népeink barátsága!
éljen a magyar békemozgalom minden aktivistája és támogatója!
éljen a béke! - zárta beszédét dr. sik endre, majd átnyújtotta
hoang luongnak, a vietnami demokratikus köztársaság magyaror-
szági nagykövetének a népünk ajándékaról szóló adományle-
veleket.

hoang luong válaszbeszédében egyebek között hangsúlyozta:

- meghatódva tapasztaljuk magyar testvéreink mélységes
rekenszenvének jeleit. tetteik a magyar nép őszinte szeretetét-
ről tanuskodnak, és kifejezik közös eszméért küzdő, az igaz-
ságérzettel és szabadságvágytól fűtött népek proletár internacio-
nalista szellemét. mélységes meggyőződése, hogy a közös eszmék-
ből, a népünk iránt eddig tanusított cselekvő szolidaritásból
kiindulva, a testvéri magyar nép a jövőben is támogatja majd
ügyünket.

- őszinte köszönetet mondek az országos békatanácsnak
nemes kezdeményezéséért, az „egy iskolát, egy kórházat vietnam-
nak, akció megindításáért és nagyszerű eredményelért. kormányunk
nevében őszinte köszönetet mondek a magyar szocialista munkás-
pártnak, a magyar kormánynak, az egész testvéri magyar népnek.
kivánom, hogy a magyar szocialista munkáspárt vezetésével újabb
eredményeket érjensk el a 9. pártkongresszus határozatainak meg-
valósításában. kivánom, hogy sikerrel teljesítsék az 1967. évi
tervet, s szép hazájukban mielőbb győzelmesen felépüljön a szocia-
lizmus. a vietnami nép nevében köszönöm a magyar nép ajándékát, -
mondotta befejezésül hoang luong.

az ünnepség ordei ferenc zárszavával ért véget./mti/
--

14.55/szb

-20-

le

16⁰⁵ 305

bb 27. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

1 kf/kf-lm ie /1/

1967. január 30.

a Lottó januári jutalom sorsolását hétfőn az utasellátó
vállalat nádor utcai művelődési termében rendezte a sportfoga-
dási és Lottó igazgatóság. a huzáson a 3. játékhét szelvényei
között összesen 1 038 tárgnyereményt, köztük négy főnyere-
ményt, sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények
tulajdonosai nyerték:

kétszobás, azonnal beköltözhető, öröklakás a 11. kerüle-
ti major utca 12. számú társasházban: 884 608.

háromszobás öröklakás az 1. kerületi mézárós utcában
felépülő társasházban: 2 751 696.

skoda 1 000 mb személygépkocsi: 225 727 és 1 690 684. /mti/
--

bb 30. hegedüs gyula-émlékhét tolna megyében

vid-fm/tné szb /2/

1967. január 30.

hegedüs gyula színművész születésének 97. évforduló-
ja alkalmából hétfőn színjátszó napok kezdődtek tolna
megyében. kétyen, a művész szülőfalujában dr.cenner mi-
hály színháztörténész részvételével megemlékezést tartot-
tak, a faddi művelődési házban pedig hegedüs gyula-émlék-
kiállítás nyílt. /mti-
--

le

15.--/szb

-21-

16⁰⁵ 175

bb 28. négy év alatt 1300 millió forint nyiregyháza fejlesztésére - a ciklus utolsó ülését tartotta a városi tanács

vid fm sk 4 ju cz

1967. január 30.

az elmúlt négy évben végzett munkáját értékelte hétfői ülésén a nyiregyházi városi tanács. megállapították, hogy a legutóbbi választások óta mind a város fejlődésében, mind a lakosság életében kedvező változások történtek. a lakosság száma hateressel emelkedett, az ipar, a mezőgazdaság, a művelődés - és egészségügy fejlesztésére - vegyes erőforrásokból - mintegy 1300 millió forintot használtak fel, aminek következtében erőteljesebben meggyorsult a nyírség székhelyének városiasodása. az újjan épült lakások egyrészt már távfűtéssel és vezetékes gázzal látták el. megkezdte működését az egységes vízmű, a konzervegyár, a gumiégyár, bővítették és korszerűsítették a mezőgazdasági, a vasszerkezeti és gépipari, a cipőipari vállalatot, a kisipari termelőszövetkezetek egy részét. mindez azt eredményezte, hogy a szocialista iparban foglalkoztatottak száma ötezerrel emelkedett.

négy év alatt többek között felépült a szennyvízcsatorna gerincvezetése és tisztító berendezése, a nyiregyházi mezőgazdasági kutató intézet központja és korszerű laboratóriuma, a baromfikellető állomás, az szik és a kpm megyei igazgatóságának új székháza, a 300 ágyas tbc - szanatórium, az anyás - csecsmóttthon, a 100 személyes bölcsőde, több mint 30 általános iskolai, nyolc-nyolc középiskolai, illetve politechnikai tanterem, egy külterületi művelődési otthon, valamint 2500 lakás. a feladatok végrehajtását a lakosság ötmillió forint értékű társadalmi munkával támogatta.

a dolgozók életkörülményeiben történt változásokat jól tükrözi, hogy a kiskereskedelmi áruforgalom 20 százalékkal növekedett. a különböző iskola - típusokban csaknem tízezer felnevelést szerzett magasabb képesítést.

/ folyt. köv./

15.00/ju

-22-

1605-80

bb 28. négy év..... 1. folyt./-ju

a tanácsciklus utolsó ülésén megvitatták és jóváhagyták az 1966. évi költségfejlesztési terv teljesítéséről szóló előterjesztést és az ideit tervet. tavaly 15,5 milliót költöttek községfejlesztésre, az idén pedig 25 millió forintot irányoznak erre a célra. /mti/

..-

bb 29. a lakosság és a tanácsszervek együttműködésének szép példája - több mint ötmillió forint értékű társadalmi munka hatvanban

vid fm tné 4 ju ká

1967. január 30.

a hazafias népfrent, a tanácsszervek és a lakosság együttműködésének szép példáját tanusították hatvanban a négyéves választási ciklus idején. - állapították meg a városi tanács hétfői ülésén. - ebben az időben indult meg a zagyva - parti település fokozott városiasodása. a fejlesztési munkában újszólván mindenhol részt vett a város lakossága javaslatokkal, ötletekkel és munkájával egyaránt. az összesített számadatok szerint hatvanban az elmúlt négy év alatt több mint ötmillió forint értékű társadalmi munkát végzett a lakosság. az egy főre eső társadalmi munka értéke 1966 - ban például elérte a 73 forintot. a községfejlesztési versenyben évek óta a győztes helyet tartják heves megyében. a lakosság segítségével mintegy husz kilométerrel bővítették a vízvezeték hálózatot, s ezzel megoldották a város régóta húzóó problémáját. hatvanöt ezer négyzetméter parkot építettek és városszerte mintegy 20 kilométerrel bővítették a járdákat. az új szabadtéri színpad építésénél több ezer társadalmi munkás dolgozott. a lakosság kezdeményezésére városszerte elterjedt a „virágos csinos hatvanért, mozgalom. így közös ügyé vált a város rendje és tisztasága.

a tanácsülésen arról is számot adtak, hogy jelentős állami beruházásokkal is gazdagodott hatvan. az újjan épült párt - székház egyik legszebb épülete a városnak. a tervek szerint az idén megkezdte működését a hatvani 452 ágyas új kórház, ennek építésére 100 millió forintot költenek. /mti/

..-

1607-80

- 23 -

bb. 31. február 10-11-én budapesti tanácskozik a béke világtanács titkársága - új akciók vietnam békéjéért, európa biztonságáért - romesh chandra főtitkár nyilatkozata

i di/hné/1s/10/gy/cz

1967. január 29.

budapesti tartják a béke-világtanács titkárságának legközelebbi ülését. romesh chandra, a béke-világtanács főtitkára, aki néhány napot hazánkban töltött, elutazása előtt választott dosztányi imrének a magyar távirati iroda-munkatársának kérdéseire.

mi volt magyarországi látogatásának célja?

-titkárságunk február 10-11-1 budapesti ülésének előkészítésére érkeztem a magyar fővárosba. a hős vietnami nép igazságos ügyének támogatása áll munkánk középpontjában, ezért úgy véljük: helyes, ha olyan országban, olyan békemozgalom vendégeként ülünk tárgyalóasztalhoz, amely szolidaritási akcióival sokszorososan részvett a békeszerető embermilliók rokonszenvére, tiszteletére. ülésünkön a béke-világtanács elnökségének február 25 és 27-e között prágában sorra kerülő tanácskozását készítjük elő. „vezérkarunk”, 1966 nyara óta most első alkalommal ül össze, hogy a világpolitika legutóbbi eseményeinek tükrében meghatározza soron következő tennivalóinkat. titkárságunk tehát előkészítő munkát végez majd: végleges formába önti a béke-világmozgalom elmúlt fél évről szóló beszámolót, és a megoldásra váró feladatokat, az új akciók programját.

hogyan értékeli az elnökség legutóbbi ülése óta eltelt időszakot, s milyen elképzeléseket terjesztenek budapesti titkárság elé?

- tapasztalataink arról tanuskodnak, hogy nemzeti bizottságaink, amelyek csaknem 100 országban tevékenykednek, eredményes munkát végeztek az elmúlt fél évben. megkülönböztetett figyelmet fordítottak a szabadságáért és függetlenségéért harcoló vietnami nép iránti szolidaritás erősítésére, még szélesebb körű kibontakoztatására. új erőket, rétegeket vontak be akcióikba, s nőtt a résztvevők száma is. a demonstrációk kettős célt szolgáltak: messzehangzón hirdették, hogy a haladó közvélemény a hős vietnami nép oldalán áll, s azt is meggyőzően bizonyították, hogy az emberiség jobbik fele készen áll a hazafiak anyagi támogatására is. tovább erősödtek kapcsolataink a béke-világtanácsból függetlenül tevékenykedő pacifista szervezetekkel, mozgalmakkal és más csoportosulásokkal, s az elmúlt hónapokban az eddiginél is több összehangolt és egységes akcióra került sor a különböző országokban.

/folyt. köv./
15.40 16⁴⁰ S

- 24 -

le

bb. 31. / február 10-11-én... 1. folyt./ gy

- európa békéjének, biztonságának erősítése is helyet kapott elmúlt félévi munkánkban. mi magunk is egész sor megmozdulást, tanácskozást kezdeményeztünk, szerveztünk, ugyanakkor pedig támogatunk minden olyan összejövetelt, szemináriumot és más eseményt is, amelynek gondolata nem tőlünk indult ki, de amely a kontinens népének, országainak jobb megértését, s a konfliktások békés rendezését szolgálta, illetve szorgalmazta. a béke-világtanács lapjában termékeny párbeszédet folytattunk az európai biztonságért munkálkodó más szervezetekkel, valamint személyiségekkel. ezenkívül széles körben terjesztettük, valamennyi érdekelthez eljuttattuk elnökségünk genfben elfogadott emlékiratát, amely ugyancsak az európai biztonság kérdéseivel foglalkozott.

- a következő hónapokban folytatjuk szolidaritási akcióinkat, s arra törekszünk, hogy a békeszerető embermilliók óhajja, követelése még nagyobb befolyást gyakoroljon a kormányokra, így az egyesült államok kormányára is. sokat várunk a júliusban stockholmban összeülő nemzetközi vietnam-konferenciától, amelynek fórumán a legkülönbözőbb békeszervezetek képviselői hallatják majd szavukat. reméljük, hogy fáradozásaink eredményeként olyan légkör alakul ki Európában, amely megfelel a népek érdekeinek, s valóra váltja a jó ügyet szolgáló politikai és társadalmi erő céljait. terveink szerint az év utolsó negyedében konferenciát rendezünk conakry-ban az afrikai portugál gyarmatok helyzetéről. algirban az iszlám-paktum elleni tiltakozás jegyében kerül sor tanácskozássra. ezenkívül latin-amerikában is több kezdeményezésre készülünk. megemlíthetem, hogy a közeljövőben tárgyalóasztalhoz ülünk latinamerikai békemozgalmak képviselőivel és együtt alakítjuk ki közös terveinket. általában az a törekvésünk, hogy afrikától-latin amerikaiáig erősítsük a béke-világtanács befolyását, tekintélyét. ennek egyik eredménye, hogy afrikában már most is olyan egyetértés, támogatás övezi akcióinkat, amelyre eddig nem volt példa.

kik vesznek részt a béke világtanács titkárságának budapesti ülésén?

- jelenleg tíz tagja van titkárságunknak, bár az elnökség genfben úgy határozott, hogy tizenhárom tagú testületet hoz létre. néhány nemzeti békemozgalom ugyanis eddig még nem döntött mandátumának betöltéséről. a budapesti ülésre a titkárság valamennyi tagját meghívtuk, s bízunk abba, hogy csakugy, mint legutóbbi decemberben helsinki-ben, senki sem marad távol a tanácskozástól.

/folyt. köv./

15.50/ju 16⁴⁰ S

- 25 -

le

ezek szerint a béke-világtanács kínai titkárát is meghívták az ülésre?

- Li sao pao, a titkárság kínai tagja január 4-én - budapesti keltezéssel - nyilatkozatot adott ki, amely egy sor gyalázkodó megállapítást tartalmazott a béke-világtanács titkársága ellen. ezt a következő napon az új kína hírügynökség pekingből világgá röpitette, január 6-án pedig a kínai békebizottság hozott nyilvánosságra hasonló nyilatkozatot. a történekről konzultáltam a béke-világtanács titkárságának valamennyi tagjával és egyhangú megállapításra jutottunk:

- teljes egészében és minden részletében alaptalanok azok a vádak, amelyeket a béke-világtanács és titkársága ellen tartalmaznak az említett nyilatkozatok. a nyilvános támadások csupán a béke-világtanács ellenségeit, köztük is különösképpen az imperializmus és a reakció erőit segítik. a kínai nyilatkozatokat ugyanis bizonyos országok imperialistabarát sajtójának egy része arra használta fel, hogy új érvek alapján intézzenek támadásokat a béke-világtanács ellen. még sajnálatosabb, hogy a kínai békebizottság akkor indította ezeket a durva támadásokat, amikor a béke-világtanács és csaknem száz országban tevékenykedő nemzeti bizottságai nagyobb akciót folytatnak az egyesült államok vietnami agressziója ellen és a vietnami néppel való szolidaritás jegyében, mint, amelyet békeszervezetek valaha is kezdeményeztek.

- úgy vélem, nem szükséges, hogy részleteiben is válaszoljak azokra a béke-világtanács elleni gyalázkodásokra, amelyeket a kínai nyilatkozatok tartalmaznak. jól ismert dolog, hogy a legutóbbi időszakban a kínai delegátusok a béke-világtanács valamennyi ülészakán általában az elfogadott politika és határozatok ellen szavaznak, s ezeket az ellenszavazatokat gyalázkodó támadásokkal és állításokkal kísérik. a legutóbbi nyilatkozatok csak folytatását jelentik az eddigi, a béke-világtanáccsal szembeni ellenséges magatartásnak.

- a támadások ellenére nőtt a béke-világtanács befolyása és tekintélye. a béke-világtanács ma a békeerők általános támogatását mondhatja magának minden földrészen kiváltképpen azért az állandó tevékenységéért, amelyet az egyesült államok vietnami agressziója ellen folytat.

/folyt. köv./
16,10

- 26 -

16⁴⁰S

- a legutóbbi nyilatkozatokban a kínai békebizottság és Li sao pao arra a vádra helyezték a legnagyobb hangsúlyt, hogy a kínai titkárt „kigolyózták”, a béke-világtanács titkárságából. ez teljes egészében valótlan. ezt maguk a szerzők is jól tudják. Li sao pao-t meghívtuk a béke-világtanács titkárságának minden ülésére. jelen volt a legutóbbin is, amelyet 1966 decemberében helsinki-ben tartottunk. hozzátehetem: a demokratikus előírásoknak megfelelően a jövőben is meghívjuk a titkárság és a béke-világtanács minden más szervezetének ülésére, amelyen a béke-világtanács titkáraként joga van részt venni. így meghívtuk a titkárság legközelebbi február 10-11-én sorra kerülő budapesti ülésére is. - fejezte be nyilatkozatát remesh chandra./mti/

..

bb. 39. magyar tiltakozás a pekingi nagykövetségünket ért provokáció miatt

tr/gy/zs/cz

1967. január 30.

mint arról a sajtó hirt adott, január 27-én, peking egyik utcájában tüntető tömeg feltartóztatta a magyar népköztársaság nagykövetségének gépkocsiját. a gépkocsira, amelyben a nagykövet és munkatársai utaztak, a diplomáciai szokásoknak megfelelően a magyar lobogó ki volt tűzve. a tömeg a gépkocsit körülfogta, támadólag lépett fel. a kecsiről a lobogót leszakította, a lobogó rudját betörte, a gépkocsi egyik ablakát betörte.

a magyar népköztársaság külügyminisztériuma az incidens miatt érélyes tiltakozását jelentette be a budapesti kínai nagykövetség útján. a külügyminisztérium képviselője magához kérette han ke-hua nagykövetet és rámutatott: a kínai népköztársaság alapvető nemzetközi jogi kötelezettségét sérti meg, ha nem biztosítja területén a magyar nemzeti lobogót megillető tiszteletet és nem gondoskodik a magyar diplomaták személyének és közlekedési eszközeinek védelméről. a külügyminisztérium a súlyos incidensből fakadó következményekért a teljes felelősséget a kínai félre hárítja./mti/

..

16,30 16⁴⁵S

27

le

bb. 33. megkezdődtek a tavaszi munkák - vetik a korai borsót dél - baranyában - metszik a gyümölcsösöket a mátra alján

ö vid kz sk ju s z

1967. január 30.

az immár tíz napja tartó, az évszakhoz képest enyhe időjárás hatására a szántóföldeken, a kertészetekben és a gyümölcsösökben egyaránt megpezsdült az élet. a verőfényes meleg hétfői napon az ország legdélibben fekvő és legmelegebb éghajlatú vidékén - a mecsek - duna - dráva háromszögben - több szövetkezeti gazdaságból kivonultak az erőgépek a határba, hogy megkezdjék a megye észről elmaradt, mintegy 25.000 - 30.000 holdnyi mélyszántás adósságának törlesztését. a mecsek hegység, valamint a siklói és a mohácsi dombok lábánál szórványosan hozzáfogtak a korai zöldborsó vetéséhez. a közös és a háztáji gazdaságokban együttesen 400 - 500 holdat vetnek el e keresett primőrnövény magjával. több ezren szorgoskodtak a vidék kertészetében is. negyvenöt - ötvenezer négyzetméter alapterületű meleg, - illetve hollandi - ágyat, hat - hétmillió tápkockát készítenek ezekben a napokban. a híres pécs környéki őszibarackosokban tisztogatják és metszik a fákat. a szakemberek úgy számítják, hogy ha februárban vissza is tér még a kemény tél, a mostani kedvező idő kihasználásával legalább egyhetes időelőnyhöz jutnak a dél - baranyai gazdaságok. benépesedtek a mátraalja gyümölcsöt termő házikertjei is. a napfényes időt kihasználva, mintegy hárommillió jól termő gyümölcsfa ápolását végzik el ezekben a napokban a vidék háztáji termelői. a szomszédos borsóban - hazánk legészakibb vidékén - ugyanekkor még csak a közvetlen előkészületeknél tartanak. a megyei tanács mezőgazdasági osztálya, valamint a borsodi növényvédő állomás rendezésében hathetes növényvédő tanfolyamon sajátítják el a szövetkezeti gazdaságok megbízottai a legújabb és leghatásosabb növényvédő szerek alkalmazásának, továbbá a korszerű növényvédő gépek kezelésének ismeretét. az első ilyen tanfolyam, - mintegy 60 résztvevővel - hétfőn nyílt meg telkibányán. /mti/

--

bb. 32. korszerű készáruraktárt helyeztek üzembe a székesfehérvári televíziógyárban

vid szf sk t ju cz

1967. január 30.

a székesfehérvári villamosági -, televízió - és rádió-készülékek gyárában új, négyzetes készáruraktárt helyeztek üzembe. a raktározást teljesen gépesítették, a 6000 négyzetméter alapterületű korszerű épületben ezáltal megfelelő körülmények között tárolhatják a rádió - és televízió - készülékeket. az első napokban már is 5000 rádió -, illetve televízió-készüléket helyeztek el az új raktárban. /mti/

--

16.37/ju 17³⁰Su

-28-

bb. 34. felavatták a fejér megyei új szakszervezeti székházat

vid-fm/sk/2/gy/cz

1967. január 30.

székesfehérvárott a szakszervezetek fejér megyei tanácsa és tíz szakma megyei bizottságának részére a berényi út elején új szakszervezeti székház épült. a 10 millió forintos költséggel létesített háromemeletes épületben kapott helyet a megyei szakszervezeti központi könyvtár és a nyugdíjások klubja is.

az új székházat - szakszervezeti aktivista ülésen - gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára adta át rendeltetésének. az avatáson részt vett herczeg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, valamint a megye politikai, társadalmi és gazdasági életének több más vezetője is./mti/

--

bb. 38. brüsszeli siker után

k tf/lk/zs/2/gy/cz

1967. január 30.

charleroi belga városban is bemutatják azt a magyar képzőművészeti kiállítást, amely 13 festő- és grafikusművészünk több mint félszáz alkotásával ad izelítőt pikturánk és rajzkulturánk mai terméséből. most charleroi reprezentatív szalonjában, a palais des beaux arts termeiben láthatja a közönség a tárlatot, amely előzőleg fővárosukban a magyar hetek egyik kiemelkedő rendezvényeként szerzett elismerést és kapott értékes lapkritikákat./mti/

--

bb. 37. befejeződött a nyul- és a fácánvadászati idény

vid-kz/sk/3/gy/cz

1967. január 30.

a vasárnap befejeződött nyul- és fácánvadászati idény kiemelkedően szerencsés időszaka volt a kialszföldi vadászoknak. a végső összesítés szerint 18 000 nyulat és 6 000 fácánt ejtettek el puskával. az utóbbi években mind jobban elterjedő „hálósvadászatnak”, pedig csaknem 4 000 nyul és megközelítően 2 000 fecssett áldozatul. a puskát azonban még most sem akasztják szögre. folytatódik az őzsuták, a szarvasberjúk és tehének selejtezése. továbbra is szerencsésnek ígérkezik a vaddisznó-vadászat, noha ebből a nagyvadból már eddig 150-et puskavégre kaptak./mti/

--

16.55/ju 17³⁰Su

-29-

bb 35. tűz okozta üzemzavar után hétfőn ismét megindult a termelés a győri cardo butorgyárban

vid szf sk 2 ju cz

1967. január 30.

veszélyes tüzet lokalizáltak szombaton a tüzeltek a győri cardo butorgyárban a munkások segítségével. a lángok a porelszívó kamrában jelentkeztek, ahová a különböző megmunkáló gépekből felszálló fűrészport gyűjtik össze. feltehetően a butorlapban gyakori szennyeződés, kavics, szeg vagy apró vasdarab szikrát ütött és meggyújtotta az elszívó berendezésben nagy sebességgel száguldo fűrészport. a gyors beavatkozás következtében csak mérsékelt kár keletkezett: 560 porzsák égett el. az anyagi kár 16.500 forint.

a győri tex tilipari vállalat vezetői azonnal a butorgyáriak segítségére siettek és soron kívül adtak nekik zsákanyagot. a butorgyár kárpitosai vasárnap egész nap és éjjel dolgoztak, varrták a porzsákokat, így hétfőn teljes üzemmel ismét megindulhatotta a gyár. /mti/

--

bb 36. debreceni fizikusok dubnai sikere

vid szf tm 2 ju cz

1967. január 30.

dr. daróczy sándor és dr. bacsó józsef, a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetének fizikusai hosszabb ideje a dubnai egyesített atomkutató intézetben dolgoznak. most arról érkezett értesítés debrecenbe dubnából, hogy a két magyar kutató figyelemreméltó eredményt ért el a tellur 111-es izotopjának kisleltetett proton kibocsátására vonatkozó kutatásaival. a két debreceni fizikus dolgozatát az intézet 1966-os évének legjobb tudományos munkái közé sorolták és megjutalmazták. /mti/

--

bb 40. nyilvános vizsgálódás

i pr j ju 1 zs

1967. január 30.

a hagyományokhoz híven, az idén is közönség elé kerül a színház - és filmművészeti főiskola negyedéves színövendőkeinek vizsgadarabja. a leendő színészek februárban három esti és három délutáni előadáson mutatják be Beaumarchais figaró házassága című vígjátékát az odry színpadon. /mti/

--

17.00/ju 1730s

-30-

bb. 41. elutazott budapestről

k tf/lk/1/gy/cz

1967. január 30.

a kubai pedagógusok küldöttsége, amely - a magyar-kubai kulturális munkaterv cseretanulmányut-programja szerint - két héttig tartózkodott hazánkban. iskola-rendszerünket, elsősorban szakoktatási intézmények és felsőfokú tanintézetek munkáját tanulmányozták a vendégek. /mti/

--

bb. 42. kététnapos tanulmányutra

k tf/lk/zs/1/gy/cz

1967. január 30.

angliába utazott karsai elek, az országos levéltár tudományos kutatója - a magyar-angol kulturális és tudományos csereprogram alapján. /mti/

--

bb. 43. magyar festészeti tárlat india három városában

1 tf/lk/zs/2/gy/cz

1967. január 30.

most érkezett budapestre - a kki-hez - híradás arról, hogy indiai városokban megmutatták az első magyar képzőművészeti kiállítást. az egyik legjelentősebb egyetemi város, baroda kiállítási csarnokában szerepeltetik a mintegy 60 alkotást, mai festők műveit felölelő anyagot. többek között bartha lászló, főnyi géza, kohán györgy, konfár gyula, kurucz d. istván, miháitz pál, somos miklós, szinte gábor, kádár györgy, kmetty jános, tamás ervin, vecsési sándor festményeit, bernáth aurél és domanovszky endre táblaképeit tárják az indiai közönség elé. az ünnepélyes megnyitón c.s. patel dr., a barodai egyetem rektora és s. choudhri, a képzőművészeti kar dékánja méltatta festészetünk kortársi természetét. kulturánk képviselőiben részt vett a megnyitó ünnepségen dr. horváth tiber művészettörténész, a budapesti keletázsiai művészeti múzeum igazgatója, aki - a magyar-indiai kulturális munkaterv alapján - január közepe óta Indiában tartózkodik három hónapos meghívásos tanulmányuton. most küldött tudósítása szerint az egyetemi város közönsége érdeklődéssel és nagy tetszéssel fogadta a magyar művészek munkáit, és a kiállítás alkalmából az egyetem képzőművészeti karán ankétokat, vitákat rendeznek a magyar művészetről. a tárlatot baroda után február közepétől chaudigarh városában is megismerheti a közönség, majd március elején újabb bemutató következik: új delhiben. /mti/

--

17.07/gy

1730s

- 31 -

bb 44. elküldték az év első exportszállítmányát a szegedi gumigyáruól

vid szf sk 3 ju hn

1967. január 30.

a szegedi emergé gumigyárból hétfőn utnak indították a szovjetunióba az év első exportszállítmányát, 26 hatalmas tekercs műselyembetétes szállítóhevedert, együttes hosszuk meghaladja a két és fél kilométert, ugyancsak utra készen áll a jugoszláv megrendelésre készült bányászati szállítóheveder is, amely 1800 milliméteres szélességével különlegességnek számít az üzem gyártmányai között.

a tavaly felavatott szegedi új nagyüzem termelése és exportja lényegesen növekszik ebben az évben. körülbelül ötvenmillió forinttal nagyobb termelési értéket állítanak elő, s jelentős exportot bonyolítanak le, szocialista, illetve közel-keleti országok megrendelésére. összesen 30.000 méter szállítóhevedert, s mintegy 65.000 méter mélyfurótömlőt szállítanak ezekre a helyekre. az export értéke csupán az első negyedévben meghaladja a 20 millió forintot. /mti/

--

bb 45. elutazott a béke világtanács főtitkára

k di j ju zs

1967. január 30.

romesh chandra, a béke világtanács főtitkára, aki hivatalos megbeszéléseket folytatott a magyar békemozgalom vezetőivel, hétfőn elutazott budapestről. a főtitkárt dr. sik endre, az országos béketanács elnöke és munkatársai bucsúztatták. /mti/

--

17.35/ju 1758

-32-

bb 46. forradalmi ifjúsági napok - kongresszusi előkészületek - megemlékezések a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról - sajtótájékoztató a kisz terveiről

t di hn6 ju 6 zs

1967. január 30.

méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára hétfőn a hotel ifjúságban a kommunista ifjúsági szövetség tevékenységének tavalyi tapasztalatairól és idei terveiről tájékoztatta az újságírókat. egyebek között elmondotta, hogy eseményekben gazdag, mozgalmas esztendő áll az ifjú kommunisták népes tábora előtt. a kisz alapszervezetekben ezekben a napokban összejövetelek ezrein tanulmányozzák az mszmp ix. kongresszusának anyagát, határozatait, s ezzel egyidejűleg a március 19- i választások előkészítéséből is részt kértek és vállaltak a kiszisták.

március 15 és április 4- e között - most első ízben - megrendezi hazánkban a forradalmi ifjúsági napokat. az esemény-sorozat - történelmünk három kiemelkedő tavaszi évfordulójának összehangolt ünneplésével - szolgálja majd a forradalmi hagyományok ápolását. „ hazám, hazám, te mindenem, „ címmel művészeti bemutató - sorozat, „ köszöntjük a tanácsköztársaság évfordulóját „ címmel megyei futóverseny szerepel a programban. a demokratikus ifjúsági világszövetséggel, a művelődésügyi minisztériummal és a magyar televízióval együtt áprilisban, valamint - a kisz vii. kongresszusának tiszteletére - júliusban a forradalmi és békedalok bemutatójára kerül sor. „ forradalom és ifjúság „ címmel pályázatot írnak ki. az egyetemeken tudományos diákköri üléseket tartanak. március 15- én és 21- én koszorúzási ünnepek, ünnepi kisz - taggyűlések és faké-lyás felvonulások köszöntik az évfordulókat. április 4- én a nagyobb városokban fogadalmat tesznek az ujonnan felvett kisz - tagok.

április 5- én kezdődnek a kisz vii. kongresszusának előkészületei. az ifjúsági szövetség nagyjelentőségű eseményének megrendezése azért vált szükségessé - mondotta méhes lajos - mert az mszmp ix. kongresszusa olyan gazdasági, társadalmi és politikai kérdésekkel foglalkozott, amelyekhez jobban hozzá kell igazítani a kisz tevékenységét. ezenkívül is kívánatos, hogy a kisz kongresszusa a jövőben rövid időn belül kövessék a párt kongresszusát. végül : az elmúlt hónapokban több olyan kérdés vetődött fel, amely alapvetően befolyásolja a kommunista ifjúsági szövetség fejlődését és ezért kongresszusi döntést igényel.

/folyt. köv./

18.15

18.20

18.45

33

bb 46. / forradalmi ifjúsági ... 1. folyt./-ju

a kongresszuson megvonják majd a kisz legutóbbi néhány esztendői tevékenységének mérlegét és meghatározzák a további tennivalók programját, módosítják a szervezeti szabályzatot és újjáválasztják a vezető szerveket. az előkészületek időszakát arra használják fel, hogy tovább fejlesszék a kisz - ben a demokratizmust, sokoldalúan biztosítják a tagok jogainak gyakorlását. ezért - a központi bizottság határozata alapján - a vezetőségválasztások előtt legalább egy hónappal életrehívják a jelölőbizottságokat, minden tisztnél több tagot számláló alapszervezetben, valamint a küldötttervezeteken és a bizottságokban, titkos szavazással választják majd meg mind a vezetőséget, mind a titkárokat.

a második félév munkája a kisz vii. kongresszusa határozatainak feldolgozásával, népszerűsítésével, illetve végrehajtásuk megszervezésével kezdődik, kiemelkedő állomása lesz a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplése. a jubileumot köszöntő eseménysorozat világméretű akció részeként bontakozik majd ki hazánkban, s az a célja, hogy ifjúságunk még inkább értse, vallja: a világ első szocialista országának, a haladó erők bátorítójának és reménységének születésnapja - a mi ünneplünk, a mi évfordulónk is, - hangsúlyozta méhes Lajos.

ezután elmondta, hogy az idén is a „tervezzünk és cselekedjünk együtt,, , valamint a „vádoljuk az imperializmust!,, jelszó jegyében arra szólítják hazánk ifjúságát, hogy minnél sokoldalubbban vegyen részt a közösség feladatainak megoldásából, s jutassa kifejezésre szolidaritását, testvéri együttérzését a vietnami néppel és ifjúsággal. az eddigi „szót kér a kisz - tag,, jelszót azonban így fogalmazták meg: „ne törd a közömbösséget, szóval és tettel küzdj a közösség érdekeiért,, ezek a jelszavak egységes keretbe foglalják az ifjúsági szövetség tevékenységének legfontosabb területeit és segítenek abban, hogy az ifjú kommunisták még sokoldalubbban kamatoztassák segítőkézségüket. /mti/

--

18.35/ju 1905s'
1972el'

-34-

bb 47. időjárásjelentés

tr ju hn

1967. január 30.

este : a meteorológiai intézet jelenti január 30 - án, hétfőn

párás, helyenként ködös idő

várható időjárás kedd estig : változóan felhős, párás, helyenként ködös idő, szórványosan előforduló havazással, ónosesővel, esővel. mérsékelt szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0 - plusz 5 fok között, a ködös helyeken kevéssel 0 fok alatt. /mti/

--

20.10/ju
2012el' 2100s'

-35-

-veje-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 389-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1967. január 31.

bb. 1. jelentés a budapesti választási előkészületekről - nyolcezer aktivista a választókerületi bizottságokban

i hi/hné/zs/5/gy/hk

1967. január 31.

a budapesti tanácsok végrehajtó bizottságai - a fővárosi lakosság által kitöltött csaknem másfélmillió összeírólap adatai alapján - ezekben a napokban döntenek el, kiket vesznek fel a választókidolglenes névjegyzékébe, s kiknek nincs választójogosultságuk. mint ismeretes, az előzetes listát február 6 és 11 között kifüggesztik a tanácsok hivatali helyiségeiben, illetve a lakóházakban. a családi házas külső körzetekben a helyileg legalkalmasabb módon - például lakóbizottságokként - teszi lehetővé a névjegyzék megtekintését. gondoskodnak arról, hogy a listákat az épületek legszembetűnőbb, legforgalmasabb helyén függeszték ki, a gyéresebb népességű körzetekben pedig a lakóbizottságok tájékoztatják a választókat, hol tekinthetik meg a névjegyzéket.

az idolglenes névjegyzékből történt kihagyás miatt - a közvételtől számított nyolc napon belül - bárki kifogást emelhet, s ha panasza indokolt, a tanács végrehajtó bizottsága köteles őt pótlólag felvenni a névjegyzékbe. azokat a kifogásokat viszont amelyeket a vb alaptalannak tart, valamint azokat, amelyek valakinek a névjegyzékből való törlésére irányulnak, legkésőbb a beérkezést követő napon átteszik a pesti központi kerületi bizottsághoz, amely három napon belül, végérvényes határozatot hoz.

a választási előkészületekhez tartozik egyébként, hogy a főváros utcáin újabb plakátok jelentek meg, amelyek közlik - az utcák abc-sorrendjében -, hogy az egyes épületek, illetve azok lakói melyik kerületi, vagy fővárosi választókerülethez tartoznak. ezzel kapcsolatban érdemes megemlíteni, hogy a fővárosi tanács tagjainak megválasztására körülbelül tízezer lakosonként egy-egy fővárosi, a különböző kerületekben pedig a lakosság számához mérten 80-150 választókerületet alakítottak ki.

/folyt. köv./

Zel